

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
 № 58 (6700) | Векросенье, 14 марта 1943 года | Цена 20 коп.

Красная Армия превратилась в армию мстителей за насилия и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины" (Сталин).

Мель фашистским извергам!

В ЗЛОВЕЩИЙ перечень чудовищных зверств, чинимых немецко-фашистскими разбойниками над мирным населением нашей страны, вписана ещё одна мрачная страница. Сегодня в «Правде» печатается сообщение Совинформбюро о зверствах гитлеровских людоедов в Ростове-на-Дону.

Акт, составленный представителями ростовских рабочих, служащих, интеллигенции и Красной Армии, содержит описание фактов, от которых буквально стынет кровь в жилах. Страшна картина массового убийства жителей при вступлении немцев в город. Были истреблены, по неполным данным, 15—18 тысяч человек. Палачи расстреливали взрослых, детей отравляли. Убийства не прекращались во всё время оккупации. После того, как части Красной Армии выбили гитлеровцев из Ростова, во дворе городской тюрьмы были обнаружены 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупов детей. Перед самым своим бегством немцы убили в тюрьме 135 жителей Ростова. На трупах — следы страшных пыток.

Часть жителей немецко-фашистские захватчики истребили, часть угнали в Германию, как рабов.

Гитлеровцы уничтожали людей и уничтожали город. Они делали это обдуманно, систематически, планомерно, методически. Разрушение Ростова произведено сознательно во имя варварского уничтожения всей советской культуры, с целью искоренения всех плодов труда русского народа.

Город уничтожали специальные команды сапёр-поджигателей. Взорваны не только объекты военного значения, не только заводы, а и коммунальные предприятия, пищевые фабрики. Город оставлен без света, без тепла, без воды. С особой страстью немецкие варвары уничтожали здания школ, институтов, больниц (вместе с больными), музеев, библиотек. Они сожгли свыше 2 миллионов книг областной государственной библиотеки.

Массовые убийства советских мирных жителей, чудовищные пытки, уничтожение города, увоз населения в рабство — всё это организовано командантом города генерал-майором Киттелем. Палач и его сообщники не уйдут от возмездия. Но злодеяния, произведённые Киттелем в Ростове, составляют лишь одно из звеньев в выполнении сумасбродной, зверской программы истребления советского народа, разрушения его культуры во всех временно захваченных советских районах. Автор этой программы — Гитлер. Ему принадлежат слова: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться».

Никогда не поднимутся те миллионы гитлеровцев, которые перебиты Красной Армией. Никогда не поднимутся те немцы, которые пытаются уничтожить Россию!

Гитлеровскую программу, столь же преступную, как и бессмысленную, фашистские изверги выполняют во всех городах и сёлах, которые временно попали в их лапы. Командир 337-й немецкой пехотной дивизии издал приказ: в случае вынужденного отхода с занимаемых позиций «сжечь все населённые пункты и уничтожить всё, что только возможно. Гражданское население оставленных городов и деревень насильственно эвакуировать в тыл. Оказывающих сопротивление безжалостно уничтожать».

Приказы этого рода выполняются пунктуально. С первых дней начатой ими разбойничьей войны немецко-фашистские захватчики показали миру, что они не намерены соблюдать международные договоры и правила ведения войны, которые Германия, как и другие государства, обязалась соблюдать.

Над всем этим фашистские негодяи открыто надругались.

В вотах Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, 6 января и 27 апреля 1942 года ответственность за возмутительные зверства германских властей в отношении советских военнопленных, за чудовищные злодеяния, зверства и насилия немецко-фашистских захватчиков в оккупированных ими советских районах, за повсеместные грабежи, за разорение населения возложена и на преступное гитлеровское правительство.

Перед всем миром гитлеровская банда запятнала себя подлыми массовыми убийствами мирного населения. Советское правительство в заявлении 14 октября 1942 года указывало, что гитлеровское правительство, признающее только грубую силу, «должно быть сломлено всеокрушающей силой свободолюбивых народов» ибо «интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончить с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии».

Указом Президиума Верховного Совета СССР 2 ноября 1942 года образована Чрезвычайная государственная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

Преступники не уйдут от возмездия. Они это знают. Они предчувствуют час ближайшей расплаты. Они нагромождают новые кровавые злодеяния на гряду прежних, как бандит, который чувствует, что ему не уйти от грозной кары. Это — свидетельство их злобы и беснечства, порождаемых провалом гитлеровских планов, поражениями, огромными, всё растущими потерями.

Фашистские изверги сами разоблачают себя. Они напыщенно кричат о своем «новом порядке» в Европе. Вот он — «новый порядок» в Ростове!

Фашистские варвары пытаются выдать себя за «спасителей» европейской культуры, которой будто бы угрожает большевизм. Гнусная, подлая, глупая ложь! Большой культурный советский город в развалинах, истреблённая советская интеллигенция, взорванные институты, школы, музеи — вот дело окровавленных рук фашистских «спасителей культуры», поджигателей города, свирепых палачей.

К беспощадной и суровой мести зовёт страшная картина разрушенного Ростова, обезображенных трупов его жителей, отравленных детей. К беспощадной и суровой мести зовут голоса советских людей, угнанных в немецкое рабство, на фашистскую каторгу.

Красная Армия превратилась «в армию мстителей за насилия и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины» (Сталин).

Ломаю упорное сопротивление врага, армия мстителей идёт вперёд. После решительного штурма наши войска овладели Вязьмой. Ещё один советский город вырван из лап немецких мерзавцев, ещё девять тысяч немецких извергов уничтожено советскими воинами.

Родина с глубокой болью узнает о зверствах фашистских выродков в Ростове-на-Дону. Краток её наказ родной Красной Армии:

— Отомсти!
 (Передовая «Правды» за 13 марта 1943 г.).

Зверства немецко-фашистских людоедов в Ростове-на-Дону

Ниже публикуется акт и фотографии о чудовищных преступлениях немецко-фашистских мерзавцев в Ростове-на-Дону.

Акт

Мы, нижеподписавшиеся, составили настоящий акт о нижеследующем: после занятия Ростова немецкий комендант города генерал-майор Киттель организовал массовое истребление мирных жителей города. Многие сотни граждан были обязаны вместе с детьми явиться на сборные пункты, захватив с собой ценные вещи и трёхдневный запас продовольствия. На сборных пунктах явившихся сажали на проволочки и вывозили за город. В районе Ботанического сада и Зоопарка взрослых расстреливали, а детей отравляли, смазав им губы сильно действующими ядовитыми веществами. По неполным данным, немецкие палачи расстреляли и отравили 15—18 тысяч человек. Среди расстрелянных — заведующий глазным отделением 2-й советской больницы доцент Киршман, врач-терапевт Инал, юрист Луцкий, заместитель директора завода им. Ворошилова Буняков и его жена, доцент Новиков, его мать — 70 лет, жена и 8-летний сын, доктор Шершевская, медицинская сестра Симанович, токарь Павловская и другие.

За время оккупации города, особенно перед его оставлением, немецкие варвары разграбили, взорвали и сожгли многие промышленные предприятия Ростова. Разрушены завод Ростсельмаш им. Сталина, завод «Красный Аксай», паровозоремонтный завод имени Ленина, колбасная фабрика «Красная звезда», консервный завод «Смычка», чугунолитейный завод им. Ворожского, мукомольно-макаронный комбинат № 2, механический завод им. Ворошилова, один из крупнейших в стране механизированный хлебозавод, Ростовский электротеплоцентральный, автобусный парк, трамвайный парк, трамвайная и троллейбусная сеть по всему городу, почтамт и телеграф, типография, водопровод, канализация, киномеханические мастерские, различные пищевые фабрики, комбинаты и другие крупнейшие предприятия и сооружения.

Немецкие варвары сожгли свыше 2 миллионов книг областной государственной библиотеки и разорили 25 библиотек. Ценнейшие книги, являющиеся редкостью и представляющие огромную научную ценность, были уничтожены или вывезены в Германию. Оккупанты разорили основные фонды центральной городской больницы, 1-ю, 3-ю и 4-ю поликлиники, поликлинику железнодорожников и другие. Некоторые больницы были уничтожены вместе с находившимися в них больными. Фашистские мародёры вывезли из больницы в Германию ценнейшую медицинскую аппаратуру и инструменты.

Варвары разрушили и сожгли лучшие общественные здания города: Дом Советов, гостиницы «Интурист» и «Интернационал», драматический театр им. Горького, театр эстрады, театр Юного зрителя, театр Музыкальной комедии, кинотеатры «Гигант» и «Хроника», Дом просвещения, Дворец культуры завода Ростсельмаш им. Сталина, клубы профсоюзов электриков, медсанпруды и работников связи, институт инженеров железнодорожного транспорта, научно-исследовательские лаборатории и клиники Ростовского медицинского института, педагогический институт, здание физико-математического факультета университета им. Молотова, техникум связи, строительный техникум, музыкальное училище, свыше 50 средних школ, музей Революции, музей краеведения, академическую библиотеку и другие.

Взорваны и сожжены все жилые дома по улице Энгельса, от вокзала до Ворошиловского проспекта, большая часть зданий по Пушкинской, Шаумяна и Социалистической улицам, начиная от вокзала до Будёновского проспекта, а также значительная часть помещений и жилых зданий по Будёновскому, Театральному и Ворошиловскому проспектам, в посёлке «Ростсельмаш», Олимпийковка и других местах. Парк имени Горького был гордо истреблён. Немецкие варвары вырубали в парке самые ценные деревья, разрушили фонтаны и павильоны.

Разрушение общественных и жилых зданий происходило следующим образом: специальные команды сапёр-поджигателей и подрывников закладывали мины, взрывали здания, остатки обвалили бензином и поджигали. Бандиты даже не считали нужным предупредить об этом жителей. Под обломками разрушенных зданий погбли сотни людей.

Под угрозой расстрела гитлеровцы отправили многих жителей Ростова на каторгу в Германию. По приказу коменданта города все мужчины от 14 до 60 лет и женщины от 15 до 50 лет были зарегистрированы. У них были отобраны паспорта. Затем зарегистрированные собирались в сборных пунктах. Под угрозой расстрела их сажали в вагоны и отправляли, как скот, на Запад. Таким образом были отправлены в Германию многие тысячи советских людей. Оставшиеся жители Ростова были обречены на вымирание от голода и болезней.

Отступая под ударами Красной Армии, немецкие оккупанты казнили в городской тюрьме 135 арестованных жителей Ростова. Перед этим палачи подвергли свои жертвы страшным пыткам — отрезали носы, выкалывали глаза, отрубали ноги, руки. После этого гитлеровцы взорвали здание тюрьмы вместе с находившимися в нём заключёнными советскими гражданами. Во дворе тюрьмы обнаружено 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупов детей. Среди расстрелянных и замученных в тюрьме опознаны трупы инженера Георгия Жданова, работники Анны Михайловой и других.

Улицы и площади Ростова, обгрённые кровью мирных советских граждан, несут следы чудовищных преступлений немецко-фашистских подлецов.

Одержимые звериной злобой к советскому народу, к нашей культуре, ко всему русскому, гитлеровцы разрушили всё, что создано русским народом за долгие годы существования города, всё, что

(Окончание см. на 2 стр.).

Продовольствие и промтозаводы для освобожденного края

После изгнания немецких оккупантов в Ставропольском крае вновь оживилась торговля. В Ставрополе открыто 50 магазинов и шесть столовых. В Кисловодске торгуют 25 магазинов, несколько столовых и буфетов. Сотни магазинов в станицах и сёлах тор-

гуют солью, чаем, обувью, скобяными изделиями. В край завозятся сахар, чай, жиры. Сюда отправлено 20 вагонов стекла, много мясopодуктов, кондитерских изделий и табака.

Ежедневно в Ставрополь, Пятигорск, Ессентуки, Минеральные

воды и Невинномысск прибывают из станиц и аулов десятки подвод с сельскохозяйственными продуктами, которые колхозникам удалось сохранить от немецких грабителей. В Ставрополь в последний базарный день продукты привезли 30 колхозов Труновского района.

(ТАСС).

